
na slavni spomin A. Krempljnu, 
o b h a j a n a d n e 15. k i n i o v c a t. 1. 

(Dalje in konec ) 
Omeniti še je treba, da so o priliki skušnje pri Mali ne

delji dne 2. kimovca v župniški bram bili pozvani županje 
in nekteri drugi možje, kjer se jim je vcepljalo, naj bi be
seda bila odložena na drugo leto, ker pre spomenik ni do
delan, ter celo sklep učinjen o preloženji. Vedeti je treba, 
da se beseda ni naslanjala na spomenik, nego to je le plod 
besedin. Zvedevši to nepotrebno zmotnjavo smo prihodnji 
den v soglasji z dr. KI., župani in nekterimi svetovalci vse 
v prejšnjo kolomijo spravili razloživši na drobno, da ni naj 
menjšega vzroka odlaganju. Torišče besedi bilo je odmer
jeno, da se vsaki oviri ali nepriliki menda od crkvene strani 
ognemo, na velikem travniku J. Stranjšaka posestnika v 
Bučkovcih, četrt ure od crkve in deset minut od Krempljno
vega pokojišča, in določeno nikake svečanosti ne obhajati 
pri grobu, čeravno je Kr. tudi kakor duhovnik več deloval z 
besedo in nabožnimi spisovi, nego dvajsti in še več drugih. 
Nekteri mladenči so se drznoli grob z venci okinčiti za slavni 
den, toda neka znana roka je vence raztrgala; ta nespa
metna prikazen se nam zdi toliko čalarnejša, ker gojili smo 
trdno nado, da bodo na grobu isti večer gorele konci nektere 
lučice; ali oziraje se na posvečeno mesto videli smo, da je 
tema, kar je povse primerno besedam sv. pisma: da „ljudje 
bolje ljubijo temo, nego luč." V sovražuiškem taboru se je 
trobilo, da bo moral vsak deležnik plačati goldinar, pa mo
dro sodečega naroda ni splašila ta gnjusnam črna laž. Kvan
talo se je, da bode bitje in tepenje med jurjevskimi in ne
deljskimi dečki itd. vendar spodletelo je vsem hudobnim na
klepom: „prazne vaše proti nam so vzteke." 

Kljubu vsem spletkam in oviram napočil je slavno častni 
den 15. kimovec, čegar pomen so glasno in rodostno ozna
njevali mužarji že večer poprej. Pri pozni božji službi je 
bil gosto natlačen ves prostor okoli crkve, čeravno je besedi 
začetek bil napovedan ob treh po poldne; okoli ene je po
čela vreti od vseh krajev tolika množina ljudstva, da se cesie 
niso spretrgale. Vozovi z venci opleteni in s smrečjem ozalj
šani pripeljali so iz Ptuja glediščne igralce, pevce, druge 
goste in čestito gospodo pridrdravšo se po železnici, po mi
novših dveh urah na Moravščah v malonedeljski okolici, kjer 
so nas željno pričakovali domačini prav po slovenski šegi s 
kruhom, soljo in rujnim vincera. Posestnik G. je pozdrav 
povedal gostom v krepki in jedrni besedi, rekši med drugim: 
Presrčno veseli ondešnje bivalee, da imajo čast sprijeti na 
domačih tleh črstve in neprestrašene branilce svojih pravic i 
in hrabre zagovornike slovenskega naroda itd. Strel je na i 
znanjeval prihod odličnega društva. Okrepivši in zahvalivši , 
se za blagi sprejem odrinoli smo proti določenemu za slo j 
vesnost torišču; bližaje se ugledali smo ne množico, nego i 
široko jezero gibljoče rahlo z valovi mnogobrojnega ljudstva, i 
razprostrtega po prostornem dolu, na število 4 — 5000. Zbrani 1 
že narod opaziv prah v debelih stolpovih v zrak se valjati 1 
prepoznal j e privažajoče se goste, paščil se je k cesti kliče t 
na vse grlo : živili, slava. Zastave so se vile in priklanjale i 
same bratinske radosti in ljubezni. Ravnokar porokovnvši se j 
z najbližnjimi prijatelji, ter otepši nekoliko neugodno pra 1 
hovje poz vem o, da ni ostalo pri našem črteži, nego da slavni r 

Velika beseda c, k. okrajni predstojnik nosi v žepu drugo vodilo, po kterem 
bo treba se ravnati, in sicer točno. No, mislim, že večkrat 
sem bil pri besedi, tudi obhajajoči se pod milim nebom, pa 
nikoli ni bilo opaziti, da bi se ondi bilo vprašat hodilo za 
besedin red k c. k. poverjeniku, marveč izročen je bil odboru 
za slovesnost. Videvši našo skrb in zadrego nek Madjar ondi 

 pričujoč rekel j e : „Glejte dva prsta, jned njima je povse malo 
! prostora in malo svetila; tej ozki lučici ste vi ubogi Slovenci 
■ podobni z govorno svobodo (jaz bi rekel, nesvobodo), vi pro
■ site od Poncija do Pilata, pa skoro zastonj, toliko se morate 
, uklanjati urednikom, ki niso narodu gospodje, nego služeb
I niki; pri nas na Ogerskem o takih priložnostih nikogar ne 
i vprašamo, kaj ali kako hočemo govoriti ; v ostrih kleščah 
i imajo vas Slovence." Vsak omikanec, vsaj olikanec ve, da, 

hoče li se veliki besedi dati dostojno lice, treba je slavno 
občinstvo naj prvlje prijazno pozdraviti, s kratkim razviti na
men svečanosti, potem proslov spraviti na red, in potle še le 

■ nastopi govor o slovesnosti, za njim deklamacija itd.; toda 
bob v steno je bil, rečeno in povelj eno je bilo strogo se 
držati ukaza. Na tenko nam j e znan vzrok teh prenaredeb, 
pa zamolčimo ga sedaj; prišeptnemo vam samo toliko, snovajte 
si po svojih možganih načrte, kedar bodete na svoje po, 
troške in za svoje novce snovali besede ali kako veselico, 
indi pa nikakor, ako niste prošeni. Toda bodi dovolj besed 
o nepovoljnih neugodnostih. Beseda se je sijajno in slavno 
pričela, vršila in dokončala, kar je dolžen priznati tudi na
sprotnik. G. dr. KI., govornik o Krempljnovem crkvenem in 
zgodovinskem delovanji opravil je dično svojo imenitno na
logo, govoril razložno in podučno. Po dokončanem govoru 
o slovesnosti se nam je naznanilo, da je na dnevnem redu 
uapitnica na njegovo veličanstvo. Po kterem pravilu ide jego
vega veličanstva posvečena osoba v črtež Krempljnove besede, 
racijo razložiti krpajci rečenega ukaza; vendar tudi temu je 
bilo zadovoljeno. Še le sedaj je bil na redu nek proslov; 
ste li culi modrijane? kaj pomeni proslov, prosloviti? To 
smo odložili na poznejšo dobo. Po kratkem odmoru dekla
nioval je pravnik g. G. Krempljnovo podolgšopesem: „Cirkev
njak", ktero je skladal pokojnik sede na lepem holmci vrh 
malonedeljske crkve in ogleduje se po vrhovih in vesnicah 
imajočih zgodovinska imena, ter premišljuje tožne razmere 
narodne oziroma na sedanje Slovence. Pozneje je besedil g. 
L. slavospev na čast Kr. Oba mladiča sta toliko vkusno, 
krasno, ugodno, krasnoslovnim pravilom primerno in navdu
šeno slovila, da je zameknolo človeka umejočega slovje. 
Lepa misel oblečena v krasno obleko slovenskega jezika, ter 
pravilno deklamovana je silna čarobnost poslušalcu. Deželni 
poslanec g. dr. P. učil je svoje razumne volilce modro in 
umno v odbrani besedi, kako naj skrbe za dušni razvoj in 
svoje osrečenje, naj marljivo bero domače časnike, naj si po 
občinah snujo bralna društva. Jegov govor je sprevajala mno
gokratna „slava", in to po vsi pravici in zasluženji. Kedar 
je mrak pregrnol zastor po lepi dolini, in bledi mesec kakor 
raduje se naše narodne veselice, velečastno priplaval na 
čisto obnebje in zaleščale iskrice nebeške, razsvetile so sve
tilnice snažno ozaljšan ter okusno prirejen glediščni oder, 
kjer se je namesto prekrasne igre „Samo" navlasč za to 
svečanost sestavljene, žalibog da je nismo smeli gledati, pri
kazala kakor predigra: ,,Cilinder in klobučec", in potem „Žu. 
pan." Ljudstvo se je tako silno tlačilo in phalo k odru, da 
bi ga skoro bilo prevrglo; klopi za odličnejše občinstvo pri
rejene so v veliki gneči bile polamane, marsiktera tenša ob



leka je sprijela razces ali razparek. Vsaj ni čuda, mnogo 
naših ljudi še ni videlo, ni slišalo slovenske glediščne igre, 
in po dovršeni igri so Slovenci kupoma poprasevali, ne bode 
li se več igralo. Vidi se odtod, koliko ljudstvo hlepi po 
dušni in narodni hrani. Igralci, sami dobrovoljci, ponašali 
so se kakor na dobro urejenem mestnem gledišči, vse je 
teklo gladko in brez naj menjše ovire. Očitna in presrčna 
zahvalnost bodi pred vsemi izrečena mlademu glediščnemu 
reditelju g. Kranjcu Aleks., kteri je bil močenik v priprav
ljanji in prirejanji. Prepisal in razredil je za 15 osob igro 
„Samo", zbiral in beračil igralce, učil se naj težejšo vlogo, 
oskrboval narodno obleko, dekoracijo, oder itd. Potem, ko 
smo dobili odpisek od veleslavnega c. k. namestništva, ne 
dovolivši tega igranja, uredil je v nekih dneh igro „Župan", 
in vendar, vse je dično dovršeno. Slava mu! Zahvaljujemo 
se jegovi blagi sestri, gospodičini Kranjčevi Ernestini, ktera 
je v vsaki okolščini pripravljena na oder stopiti, ter opravlja 
svojo vlogo izvrstno; isto tako izrekamo zahvalnost vsem 
ostalim gg. igralcem, kteri so ne glede na trud, čas in po
troške darovali se, da poveličajo slovesnost. Po glediščni 
igri je g. Gr., oziraje se naj prvlje na veliko navarnost pre
tečo od inorodnih mejašev naši narodnosti, podučeval ljud
stvo o gospodarstvenem zboljšku in napredku, spet razumno 
iu modro. Potem je sledel pozdrav dragih in častitih gostov 
pjišedših iz raznih slovenskih okolic, lok in goric, od Mure, 
Ščavnice, Pesnice, Drave. Bratje Kranjci so imeli zastopnika 
g. Remca, spisatelja glediščne igre „Samo"; Gradec dra. 
Kr. počastili so nas trije deželni poslanci namreč gg. H. 
D. P. Neizrečeno ljubi so nam bili prekmurski Slovenci, 
kteri počinajo z nami čutiti, naše knjige prebirati; naj nas 
tesneje veže hrupne Mure sopot. Govornik je povdarjal Kr. 
besede, naj Slovenci ne bodo več toliki bedaki, da bi bra
nili tujčevo proso, svoje pa dali vrabljem zobati; naj ne bi 
več črtil brat brata; naj ne bi sovražila in dražila vesnica 
vesnice itd. Iskreni rodoljub g. C. se je posebno prikupil s 
primernim govorom poslušalcem kmetom in slovenskim ma
terem. Srčno se zahvaljujemo gg. pevcem ljutomerskim, 
ptujskim in drugim za trud in ubrano petje; bilo jih je okoli 
50, vendar pod milim nebom bi bilo še želeti večega zbora. 
Živela draga in blaga, nada naše boljše bodočnosti, slovenski 
dejaki! kterih je treba o takih veselicah, kakor ribi postrvi 
bistrice; živeli posebno oni, ki so vence, napise itd. delali, 
in skoro sami vse vredili. Naj veča pa slava tebi preljubez
rivo slovensko ljudstvo, ktero si naš klic slišalo in dobro 
razumelo, ter v ogromni množini se udeležilo kaže ljubezen 
narodnemu učenjaku Krempljnu in dovoljno godnost narodne 
zavednosti. Čista so vaša tla, zato smo na njih odmerili 
toliko veličansko slovesnost; lepo slovensko besedo ste ohra
nili neomadežno, razumni ste in prebrisani, kakor malokje 
indi ljudstvo na Slovenskem. Živeli premili Slovenci! Bože 
daj! da se drugo leto vidimo slavno zbrani na grobu pokoj
nega Volkmajerja pri sv. Vrbami ali pa na drugem prilič
nem torišči v veliki besedi. Naposled še ponosno nazna
njam, da ni bilo nikake naj manjše vrnjeke, nikakega nemira 
ali svaje; Slovenec ve razsoditi, da so mu svete take prilož
nosti. Dičimo se zadovoljni, da pri nijedni besedi, kar smo 
jih obhajali, ni bilo niti tenje o neredu. Za to gre čast tebi 
milo in spametno slovensko ljudstvo! 


